Differentiaaliyhtilot, syksy 2001
Harjoitus 5

Viikolla 1.-5.10. on vain torstaiaamun demot 8-10 MSG6. Lisdksi on yksi demoryhma
seuraavan viikon maanantaina 8.10. klo 14-16 salissa M4.

Matematiikan laitos jérjestdd kotitehtdvien ohjausta viikoilla 37-49 (10.9.-5.12.) salissa M9
aikoina ma 14-18, ti 14-18 ja ke 14-16.

1. Ratkaise integroivaa tekijaa kidyttden yhtalst
a)y — 4=

b) v+ (y+ 1)sinz = 0.
2. Ratkaise vakion varioinnilla yhtilo

y + 2zy = 4e™ .

3. Ratkaise sopivaa polynomiyritetta kiyttden alkuarvotehtava
vy +2y=x-3, y(1)=2.
(Vihje: Jos yo. yhtélélla on polynomiratkaisu, sen asteen voi pdételld suoraan yhtélos-
td.)
4. Ratkaise differentiaaliyhtilot (a, k, « vakioita)
a)y = —aty, b)z' =kz* c)y=1-2z)y —1.
5. Ratkaise separoimalla differentiaaliyhtalot
a) (1+a2%)y —1-y*=0
b) z(1 — 32’ +t(1 —2%) =0
6. Ratkaise funktio y yhtdlostd y(z) = [ ty(¢)* dt + 1.
Vihje: Muodosta alkuarvotehtdvi ja ratkaise se.
7. (vrt. Luvun 1.3 tehtdvét 4 ja 5) Oletetaan, etti eristetyn populaation kasvunopeus

riippuu vain populaation méaérista P = P(t), ts. P'(t) = f(P(t)). Maéaritd populaation
méérd hetkelld t > 0, kun P(0) = F) ja

a) f(P):= kP, missé k > 0 on (syntyvyys)vakio.

b) f(P) := (1 - %) kP, missd k > 0 on kuten ylla ja N > > 0 on populaation ehdoton
ylaraja.

¢) Miten populaation mééra kiyttdytyy ndissd malleissa, kun t — 0o?

Yksi tehtdavi kddntopuolella.
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Alla on kuviot tehtévén [7] molemmista tilanteista arvoilla & = 0.01 ja N = 6000.

a) Jos populaation méaara oli alussa 1000, niin paljonko se on néissd malleissa 50, 100
ja 200 aikayksikon péadstd? Arvioi kuviosta sekd laske tehtévén [7] tuloksesi mukaan.

b) Kuinka P’ muuttuu ajan mukana?

P '= (1 - P/6000) 0.01 P
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